История села Полибино.

По дороге в Абдулино в тридцати километрах от Бугуруслана на реке Мочегай- право притоке Большого Кинеля- раскинулось село Полибино. Оно было основано надворным советником Иоанном Полибиным еще до восстания Е.И. Пугачева. В 1806 году жители этого селения говорили, что их « деревня заселена, как сказывают, лет шестьдесят или более», по-видимому в 50-х годах 18 века. Накануне восстания Пугачева в нем было 10 дворов с населением 27 человек мужского пола. Село названо по имени владельца Полибина ( так писал в своих исторических изысканиях известный краевед Оренбуржья С.А. Попов, к сожалению, достоверность этих фактов пока не удалось проверить).
   	Шли годы. Имение переходило из рук в руки. С.Т. Аксаков в своей « Семейной хронике» отмечал: « С другой стороны верстах в двадцати по реке Насягай или Мочегай, как и до сих пор называют ее туземцы, также так же завелось помещичье селение Полибино, впоследствии принадлежащее С.А. Плещееву, а теперь принадлежащее Карамзиным».
                       История колхоза «Мирный» 
В 1919-20 годах в селе было образовано сельскохозяйственное товарищество. В 1921 году была организована коммуна. Первым коммунарами были Рачков Лавренти Петрович, Макаров  Иван Липатович, Баев Семён Афанасьевич. Затем в коммуну стали приезжать другие. Первыми прибыли Малафеев Павел Фролович, Клоков Трафим Ефимович, Липанин Максим Семёнович ( из Тюрина), Кондрашов Иван Николаевич ( из Бугуруслана), Нетёсов Иван, Миронов Михаил Иванович, попозже - Зацепин Василий Тимофеевичиз Мартыновки, Елисеев А.В. из Мочегая. В центре села располагались поместья Нарышкиных, а в Полибино – усадьба Карамзиных, поэтому все коммунары жили в барских бараках.
    	В 1927 году стали организовываться колхозы. Первым образовался колхоз «Гигант» ( туда вошли сёла: Ивановка,  Молчановка,  Новозеновка,  Красна Глинка,  Кузьминовка с центром в селе Полибино). Через год он распался на мелкие колхозы, каждое село- колхоз со своим названием- « Правда», «Прогресс» «Интернационал» и др. В центре – колхоз им. Сталина. Первым председателем был Макаров  Иван Липатович, секретарём- Рачков Лаврентий Петрович. Потом прислали двадцатипятитысячников – Долгих, Талагева, Шкилькова. Они руководили около трёх лет, затем избрали  Двукраева  Ивана.
   	В 1928 году организовали МТС им. Третьего Интернационала. Первым директором был Денисов из Ленинграда, затем – Жернаков  (его в 1934 году объявили врагом народа и в 1935 году расстреляли). В 1935 году директором стал Байков Павел Илларионович.
   	В войну председателями колхоза им. Сталина были Дудкин Григорий, Капаев Иван  Павлович, Котов Алексей Михайлович. После войны Переседов Василий Степанович. С 1955 года работал Струнин Фёдор Константинович, секретарями у него были Кузнецов Е.П., Ерошкин А.Ф., Павлов И.К. ( 1956Г.)
    	После 20 съезда (1956г.) колхозы объединились, и он стал называться «Мирный». В 1966- 1976 годы председателем был Павлов Иван Кузьмич, секретарь – Егоров Б.Г., заместитель- Котов М.И., а главным бухгалтером, как и при Струнине, Клоков Иван Трифонович, позже – Кузнецов Емельян Павлович,  а с1970 года Ростова Зоя  Степанова. При Павлове И.К.  в  селе построили новую школу,( открытие состоялось в 1973 году), клуб, целую улицу новых домов. При Павлове И.К. инженером работал мастер своего дела, талантливый человек- Прыткой Анатолий Васильевич, который вместе с Ивлиевым Н.И. механизировали ремонтные мастерские. 
   	С 1977г. По 1985г. Колхозом руководил  Рахматулин Талгат Хакимович. Он был талантливым и деловым председателем. При нём ферма была автоматизирована, свой молокопровод, доярки работали в белых халатах. Больше изменения произошли в селе и в жизни людей. Появились две новые улицы – около 20 двухквартирных домов, в центре села построили двухэтажное здание, где находится Правление колхоза «Мирный», сельский совет, Служба быта, Почта и др. в селе появился водопровод. В центре села посажена берёзовая аллея на центральной площади села поставили памятник погибшим в Великой Отечественной войне, так как из 360 односельчан, участников войне, в живых осталось только 180 человек. И сейчас жители с благодарностью вспоминают его. 
С 1985г. По1991 год председателями были Серёгин и Бирюков З.Ф. В 1991году колхоз прибыл новый председатель – Цуп  Геннадий Григорьевич. При нем изменился облик нашего села, улучшились условия жизни сельчан. Центральные улицы села были заасфальтированы, в дома пришло голубое топливо – газ, приватизация квартир и др. с 1995 года колхозом руководил Зелёнкин Константин Андреевич. Правда, сейчас нет колхоза, как нет в живых и многих председателей. Но жива в народе память о них, живы их дела.  
                                            Полибинская школа. 
Школа в селе Полибино открыта в 1921 году. Первой учительницей была Петровавловская  Таисия Ивановна, которая работала с 4 классами. С 1947 года существовала комсомольская организация. Комсомольцы принимали активное участие в жизни школы и колхоза. В 1957 году обком партии ввиду недостатка фуража обратился ко всем комсомольским организациями собрать желуди. Комсомольцы школы собрали 450 тонн, за что получили третью премию- баян. Силами комсомольцев и пионеров ремонтировали школу и готовили топливо для школы. Комсомольцы посадили и выращивали березовую рощу на берегу реки Мочегай. В 1964 году в школе открылся производственный  лагерь. Комсомольцы выезжали с концертами в окрестные села . В районный смотрах занимали первые места. В школе хорошо велась спортивная работа. За которую неоднократно награждались грамотами. Комсомольцы- выпускники нашли свое место в жизни. Многие из них трудились в родном колхозе, другие- на стройках страны, некоторые улились в вузах. Первый комсомолец  Юршов Николай 1915 год рождения, учился на юриста, работал адвокатом, а  потом стал военным. Умер в 1980 году. 
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                    Краткая история Карамзиных и села Полибино
    	 Полибино на современной карте Оренбургской области – это село, расположенное в 30 км к северо-востоку от Бугуруслана, ранее входившее в состав Бугурусланского уезда Самарской губернии. Ныне это село примечательно тем, что его разделяет на равные части вековой сосновый бор, являющийся редким оазисом в лесостепном Заволжье и имеющий свою удивительную историю. Около века назад 12-летние саженцы сосны были привезены по указанию полибинского помещика из Бузулукского бора. Их везли на санях по первому снегу. Обоз тянулся по дороге из Бузулука в Полибино. Посадка бора продолжалась не один год. Владелец платил крестьянам деньги за тяжелую, но малопонятную им работу, а они называли за это помещика “странным барином”. “Странным барином” был Александр Николаевич Карамзин – внучатый племянник известного русского историка Н. М. Карамзина, ставший наследником и последним владельцем имения Полибино.
Карамзины стали владельцами Полибина в начале 19 века. Первым владельцем стал Александр Михайлович Карамзин (1770 – 1846), младший родной брат Н. М. Карамзина. Его женой была Наталья Борисовна Бестужева. В 1818 году А. Н. Карамзин построил дом в Полибине. После смерти А. М. Карамзина наследницей Полибина становится его старшая дочь Мария, по мужу Еселева. Затем в наследство вступает племянник М. А. Еселевой – Александр Николаевич Карамзин. В одной из своих книг он писал: “В 1887 году я поселился в имении при селе Полибине, доставшемся мне по наследству”. Далее он продолжает: “я удивился, увидав такую большую, старую, обитаемую прежде усадьбу, как Полибино, расположенную на совершенно открытой ковыльной степи”. Если бы не Александр Николаевич, так и осталось бы Полибино ничем не примечательным степным селением. Но оставаться ни у дел было не в натуре этого интересного, пытливого и умного человека, биография, научная и общественная деятельность которого лишь только начинают изучаться.
Родился Александр Николаевич Карамзин в 1850 году в Сызрани. В большой и дружной семье Николая Александровича и Веры Васильевны Карамзиных он был из шестерых детей старшим сыном. О его детстве известно лишь то, что он провел его “в двух довольно лесистых губерниях Симбирской и Нижегородской”. Вероятно, он, как и большинство дворянских детей того времени, жил в имениях родителей. В 1874 году А. Н. Карамзин окончил курс наук в Горном институте и был выпущен из оного со званием горного инженера и с правом получения чина коллежского секретаря при поступлении на государственную службу. После окончания института, до 1881 года служил в должности смотрителя на Воткинском заводе. В 1881 году подает прошение об отставке по домашним обстоятельствам и поселяется в родовом имении в Симбирской губернии. В 1887 году, вместе с семьей, А. Н. Карамзин переселяется в Полибино. В 1894 году на собрании единогласно избирается Бугурусланским Уездным Предводителем дворянства. По табелю о рангах с чина коллежского секретаря поднимается до 5 ступени, а в 1907 году утверждается в чине статского советника.
В должности уездного предводителя дворянства пробыл до 1905 года, избирался на три срока. 9 марта 1907 года на экстремальном Самарском губернском земском собрании избирается членом Преобразованного Государственного Совета. В 1897 году награжден серебряной медалью в память священного коронования их Императорского Величества 14 мая 1896 года. 31 марта 1897 года получил темную бронзовую медаль, установленную за труды по первой народной переписи населения империи, в которой он принимал участие в качестве Председателя Бугурусланской переписной комиссии. В 1897 году награжден орденом Анны 2 степени, 6 декабря 1903 года пожалован орденом Святого равноапостольного князя Владимира 4 степени. На протяжении тридцати лет (с 1887 по 1917 годы) А. Н. Карамзин занимался в своей усадьбе лесоразведением, изучением местного климата и фауны. Результатом многолетних наблюдений стали его книги: “Птицы Бугурусланского и сопредельных с ним частей Бугульминского, Бузулукского уездов Самарской губернии и Белебеевского уезда Уфимской губернии”, Москва, 1901 год; “Климат Бугурусланского уезда Самарской губернии”, Самара, 1912 год; “Лесоразведение в селе Полибине Бугурусланского уезда Самарской губернии”, С-Петербург, 1913 год.
Проведя свое детство в лесистых губерниях Симбирской и Нижегородской, А. Н. Карамзин был удивлен, не увидев в Полибине леса, к которому он привык, живя в усадьбах, “окруженных тенистыми парками и садами”. Ему страстно захотелось увидеть посадки деревьев в Полибине. Он с энтузиазмом принялся за изучение всех пород деревьев и в результате пришел к такому выводу, что в Полибине есть условия, необходимые для лесоразведения. К лесоразведению его побуждала незащищенность усадьбы от степных буранов, наносивших к строениям, не исключая и барского дома, громадные сугробы. В результате трудов А. Н. Карамзина на бугурусланской земле выросли лесопосадки сосны, березы, вяза, клена, желтой акации, а сам Александр Николаевич пришел к выводу, что: “Увеличивающееся народонаселение и уничтожение приволья еще более увеличивает тягость бедствия от засух. Я не раскаиваюсь, что посадил в своем имении 50 десятин лесу. Посадки принесли мне большую материальную пользу, защищают от снежных заносов хутора и дали мне еще одно, что не измеряется денежными выгодами, это чувство удовольствия, когда любуешься на красоты природы с сознанием того, что сделано тобой”.
А. Н. Карамзин считал, что знание климата той местности, в которой живешь, важно каждому, а сельскому хозяину просто необходимо. Изучив литературу по данному вопросу, он пришел к выводу, что до 1882 года никаких сведений о климате Бугурусланского уезда не имелось. “Делать было нечего, пришлось поставить в Полибине свою метеорологическую станцию, которая начала действовать в 1882 году. Сперва были установлены психрометр и минимум-термометр, в июне того же года главная Физическая Обсерватория снабдила меня всеми инструментами, необходимыми для станции 2 разряда, 1 класса, которые были немедленно установлены на полибинской станции”, – писал А. Н. Карамзин. К 1912 году на пространстве Бугурусланского уезда, равном 17068 верстам, находилось 24 метеорологические станции, то есть 1 станция на 711 верст, наблюдения которых показали, что климат в Бугурусланском уезде значительно суровее, чем в соседней Самаре. Тогда же в 80-е годы 19 века А. Н. Карамзин начал свои орнитологические наблюдения. Он описал около 250 видов птиц, обитающих в ближайших окрестностях его имений при селе Полибине и Тихом хуторе Бугурусланского уезда. Коллекция чучел птиц, собранная Карамзиным, состояла из 500 шкурок. Ее он отослал в 1917 году в дар зоологическому музею С-Петербурга.
Земли Карамзиных, с усадьбой Полибино и хуторами, занимали 3921 десятин. В усадьбе рядом с селом находились церковь, господский деревянный одноэтажный дом, окруженный парком с аллеями, сосновым бором, а также необходимые хозяйственные постройки и суконная фабрика. Хозяева дома жили простой, провинциальной жизнью. Хозяин Александр Николаевич занимался общественными делами, поместьем, наукой. Хозяйка Екатерина Васильевна Карамзина – воспитанием шестерых детей: Николая, Сергея, Татьяны, Василия, Софьи, Александра. После трагической гибели дочери Софьи в 1905 году Екатерина Васильевна занялась частной лечебной практикой и на свои средства открыла больницу в соседнем селе Коровине. Но в тихую, размеренную, вполне счастливую жизнь провинциального ученого вторгся 1917 год, который разом все перевернул: перечеркнул прошлое, перекроил настоящее, разрушил планы на будущее. Дальнейшая судьба полибинских обитателей оказалась трагичной. Сам Александр Николаевич Карамзин с семьей был вынужден спешно покинуть усадьбу. Часть имущества удалось спасти, и он с женой, сыном Сергеем и дочерью Татьяной уезжает из России в Китай, в Харбин.
Через 10 лет, так и не сумев оправиться от пережитого потрясения в семнадцатом году, умирает. Вскоре умирает и Екатерина Васильевна. В Харбине остаются Сергей и Татьяна. После смерти Сергея в 1946 году Татьяна решает вернуться в Советский Союз. После возвращения на родину Татьяна жила в Москве. Умерла бездетной в 1974 году. Старший сын Николай умирает вскоре после революции от пневмонии, которую получил после купания зимой в полынье, спасая человека. Его потомки до сих пор живут в Петербурге. Василий Александрович Карамзин жил в Эстонии, был женат на эстонской поэтессе Марии Гримм. После присоединения Эстонии к Советскому Союзу был репрессирован и расстрелян в 1941 году. Об Александре – младшем сыне А. Н. Карамзина известно лишь то, что в 1913 году он был определен корнетом в 5-й гусарский александрийский полк. Имение Полибино было разграблено и сожжено, разрушены церковь и родовой склеп, оказались в запустении сады и парки. Первая в Бугурусланском уезде метеостанция была закрыта, приборы вывезены в Оренбург.

